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Introducción.

Durante el año 2003 se llevó a cabo en el ISP Nº6 Dr. “L. Chizzini Melo” de la ciudad de Coronda, el Proyecto Propedéutico, coordinado por los  profesores de Historia Gabriel Acosta y Marcela Blanc, y por la jefa de Sección del departamento de Historia, profesora María Teresa Martínez de Alonso;  destinado a los estudiante que ingresaban a la carrera del Profesorado en Historia.

El proyecto se dividió en dos tramos: 

Primer tramo: desarrollado en el período febrero-marzo de 2003.

Segundo tramo: desarrollado durante el primer semestre del año 2003, en forma de clases quincenales.

 Estuvo orientado por la siguiente hipótesis de trabajo:

“El lenguaje audiovisual, tanto de carácter documental como de ficción, puede constituirse en una valiosa fuente de información para la construcción de conocimiento, pues proporciona elementos y datos que complementan y enriquecen los que ofrecen la palabra escrita y/u oral”.

Las ideas ejes u objetivos que guiaron el trabajo desarrollado fueron las siguientes:

* conformar un espacio de trabajo y articulación  tanto entre un nivel educativo y otro (egresado del nivel Polimodal y terciario), como también dentro de la misma Institución.

* trabajar sobre un tema histórico concreto: El modelo agroexportador en Coronda y la región. 

* introducir a los estudiantes en el uso de medios audiovisuales, entendidos como recursos de los cuales es posible obtener información.

 Destacamos que  la intención no fue ahondar en la construcción teórica del  proceso histórico mencionado, sino que en función de dicho período construir conocimiento a partir de la  obtención y proceso de información desde medios audiovisuales.

Pues partimos del reconocimiento de que la imagen fija y/ o móvil, como medio de alfabetización y socialización tiene un gran impacto en las sociedades actuales, y   que desde el campo educativo y didáctico específicamente, resulta imperioso reconocerlos como tales, pues como indica E. Litwin 
“...los alumnos y las alumnas acuden a clase con todas sus experiencias vitales a cuestas...., desconocer la urdimbre que la tecnología, el saber tecnológico y las producciones tecnológicas tejieron y tejen en los estudiantes nos haría retroceder a una enseñanza que, paradójicamente no sería tradicional, sino ficcional”.

Desarrollo.

La propuesta de trabajo estuvo destinada y se  llevó a cabo con los estudiantes que ingresaban a la carrera del profesorado en Historia; como se dijo se desarrolló en el primer semestre del año 2003, en forma simultánea con el cursado de las materias.

A continuación se detallan los temas seleccionados, conceptos trabajados, los recursos empleados y objetivos planteados para los distintos encuentros.

Clase 1: 

Tema: La Revolución Industrial Europea en la segunda mitad del siglo XIX, su impacto en la ciudad de Coronda. 

En este primer encuentro nos  propusimos recorrer tres espacios de la ciudad de Coronda. Espacios que consideramos como “lugares de la memoria”
, espacios sociales que al ser observados e interpretados, permiten otorgan cierta densidad o relieve sociotemporal a nuestra realidad.

Dichos lugares fueron: el Museo Local, la fachada de la Iglesia y la Estación de Ferrocarril Gral. Belgrano.

La observación, indagación y registro de información en dichos lugares estuvo orientada por la Arquitecta Beatriz De Lorenzi, de la ciudad de Coronda.

Clase 2:

Tema: Introducción a los conceptos modo de producción, clases sociales, fuerzas productivas. 

-Observación de  los primeros 25` de la película “Germinal”. Consignas de observación: ¿Qué actividades realizan las personas? ¿Cómo las caracterizarías física y emocionalmente? ¿Puedes identificar  distintos modos de vida?

  Lectura de categorías de análisis del materialismo histórico en “Trabajo en comunidad. Análisis y perspectiva”, en Follari y otros, Editorial Humanista, 1989.

Clase 3.

Tema: La inmigración a fines del siglo XIX.

Trabajo a partir de lectura de imágenes, gigantografías y lectura de fuentes primarias (cartas de inmigrantes). En esta clase se contó con la participación activa de la museóloga Graciela Pérez de la ciudad de Santa Fe.

Clase 4.

Tema: Los medios audiovisuales como recursos didácticos.

A partir de la observación de fragmentos de la película “Germinal”:

*proporcionar a los estudiantes herramientas teóricas para que reconozcan en el recurso del lenguaje de las imágenes  un valor documental y testimonial para construir conocimiento.

 *explicar como  a través del uso del video se pueden trabajar los siguientes ejes
:

 Construcción de conceptos: trabajo, clases sociales.

 Empatía: conflicto social.

 Transferencia: en función de los conceptos citados, comparar el proceso que muestran las   imágenes en el  espacio europeo con el proceso de ocupación espacial en la región pampeana a fines del siglo XIX.

  Reconstrucción: vincular los conocimientos previos rescatados con la actividad de la primera  clase (estación de ferrocarril) con el contexto histórico en el que se inserta el film. 

 Deconstrucción del conocimiento: reconocer el film como soporte de una determinada interpretación histórica y como medio de comunicación.

Clase 5:

Tema: El arte y música en el Río de la Plata, desde mediados del siglo XIX.

Clase abierta, desarrollada por el Prof. Aldo Falcón (plástica) y por el Prof. Guillermo Álvarez (música).

El principal objetivo de la clase fue mostrar  a la música y el arte, como formas alternativas y/o complementarias, para acceder a la construcción de conocimiento.

En el transcurso de las clases se planteó la posibilidad de realizar, a modo de evaluación,  la construcción de un texto audiovisual sobre el tema histórico trabajado; en forma conjunta con los estudiantes, especialistas, profesores y miembros del Taller de filmación “El Pibe” de Santa Fe.

Consideraciones teóricas.

El espacio de trabajo conformado se constituyó en torno a la noción de articulación; en el sentido de ser una instancia de articulación entre un nivel educativo y otro, pero también pensado como espacio articulador de formas cooperativas en la construcción del conocimiento.

Los especialistas que participaron en las clases, realizaron aportes en cuanto a conocimientos específicos sobre el tema, pero a la vez demostraron como, desde campos constituidos, con lenguajes propios, es posible acceder a la construcción de un determinado conocimiento.

Pues compartimos con Edith Litwin que “los estudiantes difieren en la manera en como acceden al conocimiento en términos de intereses y estilos, y que debemos preocuparnos por generar puertas de entrada diferentes para que inicien el proceso de conocimiento”
.

Al avanzar en la propuesta y poder establecer el trabajo “en diálogo” con especialistas y profesionales de otras áreas (música, arquitectura, arte, imágen), adoptamos una perspectiva de trabajo Pluridisciplinar
: es decir entendemos que distintas disciplinas, cercanas en el campo del conocimiento, pueden cooperar para acercarnos y construir determinado conocimiento histórico, conservando cada disciplina su especificidad, su estructura teórica.

En cuanto a la especificidad, al lenguaje que le es propio a cada disciplina, tomamos las consideraciones señaladas por Eliseo Verón
. 

El autor distingue entre dos niveles de funcionamiento discursivo: enunciado y enunciación. El nivel del enunciado es el que da cuenta de lo que se dice, en términos de contenido, en tanto que el nivel de enunciación corresponde a las modalidades del decir. En este lugar es donde se construye la relación o “contrato de lectura” entre cada soporte (TV, radio, materiales impresos) y sus lectores. En función de esto es que entendemos que los mensajes se comprenden no sólo por lo 

que  “dicen” (en términos de contenidos), sino también por “quien” lo dice (el medio que determina, por su especificidad, también cómo lo dice).

Verón sostiene que “los códigos son instrumentos que utilizamos para interpretar la realidad, nacen de la situación social donde vivimos, de la educación recibida, de las disposiciones psicológicas de cada momento. No deberían ser en absoluto cerrados, por el contrario, deben recrearse,  re-elaborarse con el acceso a diferentes fuentes de información (escritas, orales, visuales), desde relaciones sociales más amplias”.

Compartimos el planteo del citado autor por lo que nos propusimos acercar a los estudiantes no sólo al  “lenguaje” propio de los medios audiovisuales sino que también al “lenguaje” de otras formas de representación.

 Las imágenes, como  las noticias, y las informaciones que circulan en los medios, no son neutrales. Por ejemplo para R. Gubern “las imágenes enojan, seducen, atacan. Y no lo hacen con inocencia...”.

Entendemos que hoy por hoy resulta necesario trabajar con docentes y futuros docentes estas ideas, por lo que  planteamos a  los estudiantes, docentes y especialistas de distintos campos una aproximación a  lectura de la imagen y de los MCM, para adquirir una  “mirada”  indagadora y crítica de lo cotidiano.

Citando el trabajo de Acuña-González:” La manipulación política de las imágenes, hace necesario un entrenamiento formal apropiado para el análisis crítico de noticias de la televisión, películas de T.V., desde una perspectiva histórica. La posibilidad sobre cómo el contenido visual y oral de las imágenes en movimiento; destacando la necesidad de una  alfabetización visual...”.

Construcción del video documental.

Nuestra intención comenzó por problematizar no solo el sistema social actual, desde el cuestionamiento reflexivo de una sociedad que transita  por una experiencia neoliberal condicionada y con ataduras a las leyes del mercado, que todo cuantifica, que a todo da valor numérico, sino que intentamos acercarnos a otro momento complejo de la argentina moderna, la del siglo XIX , la de la década del 80, y el desarrollo y transformación del espacio regional a partir de un modelo de organización de los espacios económicos y culturales: El Modelo Agroexportador. 

Nos propusimos indagar, percibir las diversas combinaciones culturales,  materiales, sociales, es decir la materialización de una nueva formación social. Esto a partir del desarrollo de la  experiencia y la conjunta reflexión,  con la intención de establecer un diálogo, un nexo conjuntamente con estudiantes y docentes de otras disciplinas y otras instituciones.

 A partir de la idea de no parcelar el análisis a un solo campo de conocimiento, nos planteamos enriquecer-nos desde un abanico conceptual más amplio, que nos posibilite el problematizar-nos la auto percepción de los procesos históricos.

Pensamos que a partir del reconocimiento de  la existencia de una  actitud y una mirada a-críticas, con  las que asimilamos  las cosas, los hechos o bien como se nos presenta cotidianamente  desde una pantalla  de televisión, la percepción absoluta del mundo, es posible construir un espacio para el dialogo y la construcción de conocimiento. Es decir que este reconocimiento no es obstáculo para la construcción de una mirada hacia lo cotidiano que lo “desnaturalice”.

Consideramos que una de las tareas más complejas en la práctica pedagógica es evaluar, y por lo tanto orientar el proceso de aprendizaje; por lo que nos propusimos como un objetivo central en el proyecto, el lograr un reflexión colectiva, crítica y constructiva de los alcances propuestos y los logros obtenidos.

La evaluación así entendida fue paralela al desarrollo de la propuesta
.  Realizamos informes de cada jornada desarrollada, y a cada profesional que participó se le solicitó la redacción de un registro de trabajo. La lectura y reflexión de estos informes nos permitió en algunos casos corregir, orientar, replantearnos o conocer en forma explicita aspectos de nuestras prácticas.

Los estudiantes  realizaron trabajos de lectura, fichaje y redacción sobre el tema histórico delimitado.

Las clases también fueron registradas con fotografías, filmaciones, grabaciones en cinta.  

Para organizar el trabajo de filmación se planificó la recuperación de contenidos e ideas desarrolladas en las clases, se orientó a los estudiantes en la búsqueda de fuentes escritas y/o materiales en sus localidades de residencia (Matilde, Arocena, Gálvez, Monje). También se realizaron lecturas guiadas de bibliografía específica del tema.

En base a estas actividades se reconstruyeron actores sociales de la época: Inmigrantes, se recrearon momentos y situaciones de vida: traslado de los inmigrantes desde estaciones de ferrocarril a otras colonias; el trabajo de los obreros ferroviarios; el trabajo de los inmigrantes en los campos.

Tanto la elaboración del guión, como la selección de músicas, de objetos e imágenes que se rescataron, como la reconstrucción de situaciones y actores sociales, se realizaron desde las nociones de “manipulación  e intencionalidad”.

Y desde el punto de vista pedagógico, el video documental fue pensado y elaborado como material educativo, es decir para ser empleado como recurso didáctico.

Título: El modelo Agroexportador en el distrito Coronda 1880-1890”.

Duración: 32`.

Dirección, guión y articulación: Prof. Marcela Blanc, Prof. Gabriel Acosta.

Filmación y Edición. Taller “El Pibe”, Santa Fe.

Ejes de una sinopsis:

- Llegada de los inmigrantes al puerto de Buenos Aires, y su posterior traslado y distribución en las distintas colonias del interior.  

 - Migraciones internas. Traslado de comerciantes y funcionarios públicos hacia nuevas localidades.

- Participación de cuadrillas numerosas de obreros ferroviarios en el emplazamiento de nuevas vías férreas, estaciones, puentes.

- Transferencia Comercial Internacional, exportación de productos agrícolas, importación de capitales, bienes de capital, y fuerzas productivas (inmigrantes- mano de obra).

- Formación de colonias agrícolas.

- Desarrollos de molinos en la región.

- Incorporación del distrito Coronda, al mercado mundial, a partir del Pacto Neocolonial, y la consolidación del Modelo Agroexportador.

Textos que constituyen el  guión.

Alberto Barttolini

“A partir de la segunda mitad del siglo XIX, aparecieron sucesivamente en la Argentina, una serie de actividades económicas que se expandían con inusitada rapidez, al tiempo que existía una manifiesta escasez de capitales para promoverlas.”

“Hacia 1880 la Argentina se vincula al mercado mundial como productora de materias primas e importadora de manufacturas y bienes de capital. De esta manera, nuestro país establece con los países centrales de Europa, cuyo centro fue Inglaterra, lo que se denominó Pacto Neo-colonial. En el mismo período culmina la formación del Estado Argentino.”

“La economía se organiza tomando como base al Modelo Agro-exportador, el cual supuso la expansión de la producción de cereales en la región pampeana.”

“La mano de obra necesaria para trabajar esas tierras fue atraída desde Europa por medio de una política inmigratoria que impulsó el Estado.”

“La nueva estructura social, que desde el último tercio del siglo XIX se había ido construyendo veloz y tumultuosamente, cuando grandes contingentes de población se instalaron y trabajaron en un territorio casi despoblado y apenas explotado, daría como resultado una sociedad abierta.”

“En ella los self made man  no constituyen una excepción y los nuevos pobladores pudieron convencerse que a sus hijos, cuando no a ellos mismos, no les estaba vedado el ascenso social.”

“El contraste entre esta realidad y la de sus países de origen – España, Italia, Rusia, Turquía, Francia, Alemania, era decisivo.”

“En esa época la Argentina pertenecía a la categoría de los llamados países jóvenes.”

“Como los EEUU, Canadá o Australia, la Argentina oponía una imagen de vigor y oportunidades a la de los viejos países, en los que el futuro de cada hombre estaba signado por el lugar y el grupo social en que había nacido.”

“Este objetivo de hacer la América era una ilusión que impulsaba a millones de hombres, mujeres y niños a migrar hacia la Argentina, sueño menos fácil que lo que la enorme mayoría imaginaba, pero menos mítico de lo que hoy creemos.”

Alcira Marioni Berra.

“Lo de Coronda fue muy anterior a toda ese ya, movimiento organizado, como lo fue también lo de Esperanza…Lo de Esperanza fue semejante a lo de Coronda,…llegaron también en barco hasta Bs. As., después en barco a Sta Fe,…y después en carreta hacia Esperanza…que fue la primera Colonia.”

“Del 80 al 90 Coronda tuvo una época de florecimiento…empezó a venir el cereal que producía las Colonias…lo trían en carro desde las colonias a Coronda…entonces el puerto se reactivó.”

“Los molinos se incorporaron también, de manera que eran establecimientos muy bien instalados…que fueron incorporando todas las novedades relacionadas a los molinos…hasta la electricidad por medio de dínamo.”

“La decadencia la trajo el FFCC en todos los aspectos…”

“Coronda era un pueblo de formación espontánea, formado alrededor del templo y de su plaza, porque la plaza era parte del templo… la plaza al norte dicen los documentos siempre.”

“Cuando acá se funda la jefatura política del departamento San Jerónimo, con sede Coronda…no es jefatura de policía…era una especie de delegación del gobierno de Santa Fe en cada departamento. De manera que ese jefe político, era en cierto modo superior al presidente o después con las organizaciones que siguieron …al intendente…porque el jefe político representaba al gobernador de la provincia…”

“Todas las Colonias entre el 80 y el 90 se fueron estableciendo, y muchas promovidas sobre todo las del Sur de la provincia de Santa Fe, promovidas por la Construcción de vías y estaciones…las estaciones sirvieron mucho como núcleo centralizador…”

“Muchos vieron que allá (Gálvez) estaba la oportunidad mejor; y se fueron…y hay otro detalle también…cuántos… se fueron a ocupar cargos públicos…”

Carolina Blanc.

“En los llamados territorios vacíos tanto el colono como el chacarero, actúan en un mercado en el que escasea la mano de obra, y dentro del que rigen salarios relativamente altos.”

“Desde el punto de vista del agricultor, el trabajo familiar es percibido más como generador de ingresos de su empresa que como costo de producción.”

“Por otra parte, fueron muy pocos los inmigrantes que llegaban al país con algo más que ilusiones y sus manos para cumplirlas.

Disponiendo entonces de su capacidad de trabajo, el problema, como productor agrícola, se reducía a obtener en el plazo más corto posible la cantidad necesaria de capital y tierra que permitiera aprovechar dicha capacidad de trabajo para obtener mayores ingresos.”

“En el curso de la década del ¨90 se fue imponiendo el régimen de arrendamientos por mediería, con el cual se salvaban muchos inconvenientes”

“El efecto inmediato sería entonces, el carácter extensivo de las explotaciones agrícolas…todo agricultor trataría de utilizar la tecnología que permitiera aprovechar al máximo su capacidad de trabajo personal o familiar cultivando la mayor cantidad de tierra posible.

La combinación de todas estas circunstancias acarrearía de inmediato, la rápida y alta tecnificación de la producción agrícola cerealera en la pampa argentina.”

Williams Alcaráz

“La tarea es de sol a sol, es decir, no había, la escala de 8 hs. de trabajo…si…en cuanto a la agricultura, los primeros años fueron bastante duros, porque hubo que desmalezar y prepara los campos…es decir…ir progresivamente avanzando en cuanto a limpiar una parcela y después, ararla y sembrarla…y eso lleva tiempo, esfuerzo…por eso trabajaban toda la familia.

Lo primero que había…depende de la capacidad económica del agricultor o arrendatario…dependía también si tenía alguna ayuda de los dueños del campo que a veces les facilitaba herramientas…y eran arados de manceras, eran de una reja…tirado en las primeras épocas por bueyes… y después por caballos…ya progresando, aparecieron arados de dos rejas con ruedas, y se sembraba al voleo…es decir las máquinas sembradoras aparecen a principios del siglo XX”

Alcira Marioni Berra

“Tengo la impresión de que acá…los de Coronda…como también los de Esperanza, que fue la colonia madre de las otras…ahí había mucha experiencia agrícola también…mucha artesanía también…”

Williams Alcaraz

“En esta zona la mayoría de las primeras épocas, eran todos arrendatarios porque aquí, el dueño de la tierra no la vendía…y después empezaron a ver en alguna experiencia de arrendamiento que ellos teniendo la tierra podrían percibir una buena renta, y seguir teniendo la propiedad.”

“La crisis de 1890 en la que hubo también un proceso de especulación financiera que quedaron prácticamente disminuida esas fortunas…porque desaparecieron los bancos garantidos… y esas fortunas volvieron a cero…”

Williams Alcaráz

“lo primero que se sembraba en las colonias era trigo…después empezaron a sembrar lino y maíz”

“hasta la aparición del FFCC, aquí teníamos transporte con las carretas… y algún otro tipo de carro

Williams Alcaráz

“Acá tengo la referencia de Gálvez…si bien el distrito era mucho más amplio (menos mal)  en 1887…se había sembrado 5027 has. de trigo …lino 855 has., y  265 de maíz…”

Alberto Barttolini.

“En 1880 el general Roca logró armar un régimen político en que se conjugaban los intereses de las clases terratenientes del litoral beneficiarias principales de la modernización económica, y de los amos extranjeros del comercio y el transporte; serían las clases altas de las zonas menos modernizadas del interior las que tomarían a su cargo lo principal de la tarea política, encontrando así a menudo una vía indirecta para compartir individualmente la prosperidad que se expandía en otras zonas…”

Carolina Blanc.

“Mientras tanto, la creación del Estado nacional    en Argentina fue también producto de una voluntad deliberada y consciente de un grupo social dentro del país que, hasta cierto punto, se adelantó a las necesidades de la época.

Jorge Sábato, sugiere que la integración de la economía argentina al mercado mundial exigía la formación y consolidación de un aparato estatal moderno.

Hacia mediados del siglo XIX, se contaba con la experiencia, proveniente de los países más adelantados de ese tiempo, con modelos institucionales aplicables a la nueva organización social y económica del capitalismo en expansión, gracias a los cuales no era preciso concebir ex novo un sistema jurídico institucional adecuado y una administración apropiada.

La organización del Estado nacional argentino, en gran medida precedió y fue condición para que formase una economía y una sociedad que luego habrían de sustentarlo.

Carolina Blanc.

“Toda la historia del comercio, entre los siglos XVI y XX…es la historia de la transformación progresiva del comercio de lujo, por el comercio de masas.

 Así,  el desarrollo del FFCC…de la navegación  logró reunir al mundo en un solo mercado potencial, para todo gran productor capitalista…”

Alberto Barttolini.

“Toda la masa de riquezas fijas que se ve en el mundo…

Toda la masa de fábricas, máquinas y de rutas…de vías férreas…

Todo este inmenso volumen de riquezas, no es otra cosa que la materialización del volumen del trabajo creado por los obreros urbanos y rurales, que ha sido transformado en capital…que no se les ha retribuido…”

A modo de conclusiones provisorias

Damos a las siguientes conclusiones el carácter de provisorias por que consideramos que resulta necesario continuar con la experiencia, con la propuesta de trabajo para obtener más datos, registros, y así continuar comparando y contrastando la información. Queremos de esta manera reafirmar el carácter indagador y una actitud exploratoria dada la propuesta de trabajo. 

Conclusiones:

*en forma general hubo una tendencia a acercar a los estudiantes a lenguajes diferentes al escrito. Si desde un inicio se planificó trabajar sobre el lenguaje de los medios audiovisuales, la metodología pluridisciplinar resignificó la propuesta,

*a nivel institucional, el espacio de trabajo creado permitió desarrollar estrategias de articulación y contención para con los estudiantes ingresantes;

*la noción de articulación también se resignificó en el transcurso del Proyecto, pues se establecieron relaciones no sólo con docentes pertenecientes  a la institución, sino que también con docentes y profesionales  de otras instituciones como el Liceo Municipal de Coronda, 

*pudimos constatar que tanto para los estudiantes, como para los docentes y profesionales involucrados en la propuesta, resultó ser una experiencia  que motivó el análisis y la reflexión colectiva,

*la hipótesis de trabajo se confirmó y se amplió, al adoptarse el enfoque pluridisciplinar de trabajo,

*desde la imagen, pudimos establecer un lectura activa hacia el texto escrito, y la participación de los estudiantes en la construcción del texto audiovisual, les permitió una mayor aproximación hacia las problemáticas del período estudiado.
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