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Sumario

Este trabajo pertenece a un proyecto mas amplio que se desarrolla en el IdeA. – Instituto de Arquitectura – de la Facultad de Arquitectura y Urbanismo, Universidad de Concepción del Uruguay. Este proyecto aborda el tema de La Construcción del Espacio Arquitectónico. Vivienda y Territorio. Trata de las transformaciones del paisaje en la Provincia de Entre Ríos a partir del asentamiento de colonias de inmigrantes europeos en el siglo XIX 

Al área en estudio los colonos arribaron en 1857. El propietario de las tierras les cedio pequeñas parcelas con la intensión de asentar poblacion europea. La gran diferencia en el potencial del suelo condujo a una gran diversidad en la producción.

Teniendo en cuenta que el paisaje es el producto de fuerzas que confluyen en el tiempo, nuestra investigacion trata de elaborar hipotesis plausibles aserca de esas transformaciones relacionando la informacion obtenida con diversas estrategias.

La oralidad resulta particularmente relevante debido a la disposición y al interes de la población por recuperar y preservar su propio pasado. La posibilidad de incorporar la memoria de los habitantes de la colonia como fuente de datos para nuestra investigación nos acerco a la Tradición Oral y la Historia Oral como recurso para acceder a información acerca de los diferentes períodos de explotación agrícola de la región y el estado actual del asentamiento. 

La Ponencia que aquí presentamos es parte de un Proyecto de Investigación mas amplio que se desarrolla en el IdeA. – Instituto de Arquitectura – de la Facultad de Arquitectura y Urbanismo, Universidad de Concepción del Uruguay. Este proyecto aborda el tema de La Construcción del Espacio Arquitectónico. Vivienda y Territorio. Trata de las transformaciones del paisaje en la Provincia de Entre Ríos a partir del asentamiento de colonias de inmigrantes europeos en el siglo XIX 

La provincia de Entre Ríos presenta una gran variedad de elementos del medio físico. Al este y oeste se ubican las cuencas de los ríos Paraná y Uruguay con bosques en galería en sus márgenes. Por el borde oriental corre el río Uruguay que presenta costas bajas con extensos arenales y playas de poca pendiente. En su tramo entrerriano se diferencia el Paraná Medio, con altas barrancas que oscilan entre sesenta y ochenta metros de alto y el Paraná Inferior desarrollado en el Delta, precedido por un pre-Delta  de relieve chato y suelos inundables, clima templado húmedo, bosque en galería y pajonales. El Delta propiamente dicho es una subregión sedimentaria reciente, con islas cóncavas de bordes elevados y mayor densidad vegetal. En las lomadas que corren paralelas a las costas, formadas por la acumulación de sedimentos, se han excavado valles por donde corren ríos y arroyos. Estas lomadas cierran un bioma: la cuenca del río Gualeguay de bosques de leñosas que fueron explotados y expuestos sus suelos a la erosión hídrica. La pradera central, que alterna con árboles en islas, constituye el Parque Mesopotámico.

Los suelos, que pertenecen a las tierras negras de pradera, junto con el clima cálido subtropical sin estación seca al norte y templado pampeano al centro, brindan condiciones favorables para la ganadería y diversos cultivos. El suelo areno-arcilloso sobre el río Uruguay resulta especialmente apto para la forestación. 

Pero el paisaje, espacio de terreno considerado en su aspecto formal, cambió rápidamente. Un terreno natural, transformado por el esfuerzo del hombre aplicado a la producción de riqueza. Por el trabajo que los colonos realizaron con arte; con la disposición y la habilidad con que laboraron sus concesiones. Todo cuanto hicieron, por industria y habilidad, se contrapuso a la naturaleza. Construyeron otra naturaleza: el paisaje cambiante de la colonia, resultado del trabajo que ha dejado la marca en el territorio. 

Entre Ríos se organiza como provincia a partir de 1822; sin embargo el proceso de colonización comienza con la acción del General Justo José de Urquiza, político, terrateniente y empresario que gobernó a la provincia por treinta años, fue presidente de la República Argentina y sentó las bases de la Organización Nacional. Con él comienza la colonización sistemática del pais por parte de europeos. Trae vascos para dedicarlos a la lechería en sus campos e italianos para sembrar cereales. Luego comienza a fundar colonias diferentes en localización y tamaño de las concesiones. 

El grupo que dio origen a la Colonia San José venía destinado a otra provincia pero la intervención directa de Urquiza hizo posible que se asentaran en Entre Ríos. La mayoría de los integrantes del grupo eran suizos aunque también habia saboyanos y alemanes. Para el diseño de la Colonia se traza un damero de calles que limitan concesiones de veintisiete hectareas, dato que resulta relevante ya que uno de los elementos que estructuran este paisaje es el trazado y la división parcelaria. 

Las decisiones que se toman respecto a la subdivisión y adjudicación de la tierra producen un cambio notable en el área al pasar de la ganadería de extensión, que requiere una muy baja ocupación del territorio y alta concentración de la propiedad, a una colonia con muy alta densidad de ocupación y gran dispersión en la propiedad de la tierra. Esta decisión política no solo cambia la base de toda la población existente sino que tambien cambia las posibilidades de interacción y sociabilidad de la población que ocupa el territorio.

Por otra parte esta subdivision de la tierra en parcelas chicas sugiere que en el proyecto de Urquiza la Colonia San José tenia por finalidad el asentamiento de la poblacion campesina europea y su apoyo en una economía mixta – de subsistencia y venta de los excedentes - y no fundar un asentamiento dedicado a la explotación agrícola de escala.
Nuestro trabajo comenzó con la lectura del plano geológico del área; entonces advertimos que Urquiza cede terrenos quebrados en la rivera del Rio Uruguay y retiene para si las áreas altas y llanas. El problema de los terrenos quebrados se agrava por las pequeñas dimensiones de cada una de las concesiones ya que de la superposición de la cuadricula sobre el terreno elegido surge una diversidad muy grande en cuanto a las características de cada una de las concesiones: pendiente, sustrato, potencial del suelo y trabajabilidad. 

Continuamos entonces con el análisis de mapas topográficos e históricos, tratando de estimar las diferencias entre las fracciones por su emplazamiento. La primera conclusión es que la variedad de terrenos induce a la variedad de explotación e introduce la complementariedad y el intercambio de las explotaciones. 

Luego se realizó una primera clasificación de los elementos observables - tierra arada, arbolada, abandonada, explotación de canteras; construcciones domésticas y de trabajo, masas y barreras de arboles, arboles aislados, monte natural, arroyos, calles y caminos. Posteriormente se recorrió el área y se fotografió. Finalmente se trató de construir un mapas. 
En este trabajo hemos tratado de apoyarnos en dos líneas: una que utiliza la cartografía para un primer abordaje de la cuestión general y como referente para el relevamiento ulterior de información proveniente de fuentes orales; otra, que atiende al análisis de las fuentes orales.(Vilanova, 1995, p98)  Nos abocamos entonces a la definición de temas puntuales a partir de las observaciones realizadas, al planteo de objetivos delimitados y a un trabajo interdisciplinario que utiliza, en equipo, las fuentes orales. En esta etapa nuestra estrategia ha consistido en recurrir a la Tradición Oral y a la Historia Oral, método de investigación basado en el análisis de testimonios orales grabados en entrevistas (Wallot, 1995, p8) como una forma de acceso a la percepción que informantes seleccionados tienen de los cambios en el modo de vida en la colonia a lo largo del tiempo y su impacto sobre el medio natural. 

Nuestra intención es utilizar la Tradición Oral y la Historia Oral como técnica para acceder a información relevante a la caracterización y evaluación de las transformaciones del territorio entrerriano a partir de las concepciones y vivencias en torno a esas transformaciones por parte de sus actuales pobladores. En principio se recurrió a los testimonios de tres familias que ocupan sus concesiones desde el origen de la colonia. Estas concesiones se encuentran en distintos estados de explotación: abandonada, dedicada al engorde de ganado vacuno y, por último, dedicada a la explotación agrícola intensiva. Esta selección se hizo para reconstruir historias diferentes que dieran cuenta de los tres estados en que se encuentran hoy la mayor parte de las concesiones. 
En esta ponencia ofrecemos los primeros resultados obtenidos de nuestro uso de este recurso. Se trata del analisis de algunas entrevistas realizadas, en particular a Pastor Cettour, cabeza de una de las familias que recorre toda la historia de la Colonia y reconocido por el resto de la comunidad como un conocedor de su pasado. En estas entrevistas, para centrar el tema de nuestro interés, usamos como disparador fotografías de artefactos agrícolas. Luego intentamos relacionar esta información, con eventos que la comunidad reconoce como significativos en relacion a su historia. Para ello recurrimos al testimonio de Celia Vernaz, reconocida por la comunidad como la experta en la Historia Local. 

Agrupamos las referencias en una secuencia que resulta expresiva de las transformaciones en la vida de la Colonia centradas en la explotación a escala doméstica de su territorio

Primera Etapa: Los proyectos 

Los relatos de los informantes que nos retrotraen al pasado mas lejano nos cuentan como era el paisaje a la llegada de los colonos. Mercedes Richard nos cuenta que: 

En el viaje la abuela lloró todo el camino y el abuelo estaba contento por que se venían. Cuando llegaron se encontraron con el monte costero, lo demás era una llanura limpia, un jardin sin malezas ni  arbustos. Mi abuela quedó chocha de ver tanto campo y a abuelo se le vino el espiritu abajo: "Que vamos a hacer con tanto, acostumbrados al poquito de allá". Uno ve tanto trabajo, tanta tarea, decía. 

José Delaloie nos relata el establecimiento de su abuelo en la llanura limpia: 

Vino en el año 1862, trabajó y se hizo de unos pesos. Cuando tuvieron plata fueron a Colonia Nueva y compraron dos concesiones. Se casó y fueron en el 1870s a ver la quinta que habían comprado, era una arena muy linda, plantaron cuatro hectáreas de viñas, vegetales y la tenían en producción. Le hicieron un monte de naranjos y quintas de durazneros.

Este paisaje de viñas, quintas y montes de frutas tambien estaba poblado por animales. La historiadora local, Celia Vernaz, nos dice de este período: 

Ellos vinieron y se dedicaron a plantar pero necesitaban del buey para arar, o del caballo, o la mula para los molinos harineros que la utilizaban en el malacate, y vacas para la leche, para el queso; porque queso, leche y manteca eran fundamentales en su alimentacion diaria.

Al respecto nos aclara Pator Cettour: 

Mi bisabuela allá de donde vino era quesera, sabia hacer el queso, y aquí tenian muchas vacas cimarronas, de esas que no tienen dueño. 

Y continúa Celia Vernaz:

Pero los animales ocasionaban un gran problema, donde pastoreaban? porque si a la concesión la ocupaban para cultivar, el animal, donde come? Tuvieron que arreglarse dedicando mas tierra de la concesión para forraje y almacenar para el invierno y pastorear en las calles con boyero, los chicos o las mujeres.
Respecto a la organización del trabajo en las concesiones nos explica: 

La transformacion de una parte de la concesion en granja fue la solución, la base de la economía. Era una explotacion pequeña y mixta: huerta, animales domesticos de corral y cosecha fina; es la huerta con gallinas, gansos, patos, papas, cabollas, moñato, ajo, verduras. Una produccion muy variada, pero siempre huerta con gallinas. Porque la cosecha si bien era importante estaba supeditada a las plagas, a un tornado, a una lluvia en el momento de la siega. A veces pasaba años sin que pudieran levantar una cosecha. Entonces, que comian? Con la granja comen y venden huevos, gallinas, y van variando verduras, y tienen para comer. Eso los mantiene; despues, si viene la cosecha, bienvenida. Pagaban bien el trigo y entonces podian pagar el campo. Para subsistir, la granja; la cosecha fina era el gran ingreso, si andaba bien, y esto les permitia hacer una inversión. 

Resulta entonces que las veintisiete hectares de  cada concesión estaban muy fraccionadas en pequeñas parcelas dedicadas a cultivos diferentes aunque siempre se dejaba algunas fracciones grandes para la cosecha fina que era de trigo y lino. 

Nos dice Celia Vernaz: 

El trigo era una pátina dorada que contrastaba, en el horizonte de las cuchillas, con el azul del cielo; pero más fantástico era el lino florecido, bien celeste, ondulado por el viento era el mar, un espejismo, se fundia con el cielo; y el maiz, que tiene tantos verdes distintos. El colono supo aprovechar al maximo la concesion dividiendo la misma en varios predios para tener de todo; el mas grande era para el trigo o el lino, lo demas era pequeño: la huerta alrededor de la casa trabajada por las mujeres. A medida que fueron cosechando se fueron ampliando: los que pudieron comprar más le compraban al vecino o al que se iba a las colonias nuevas. Eran familias numerosas, cuando esos chicos crecieron no podian vivir catorce personas en una concesion. Los varones fueron extendiendose en campos vecinos, comprando tierras porque en aquella epoca era posible. 

Como lo señala Celia Vernaz en este parrafo, tambien la densidad de población era alta y marcaba el paisaje. 

Esta expansión de los hijos varones sobre los campos altos de Urquiza dedicados al pastoreo de vacunos nos lo cuenta Pastor Cettour cuando dice:

Mi abuelo se crió en Los Chañares, con cinco o seis hermanos, y cuando vieron esto, el horizonte infinito, tierra por todos lados, no quisieron quedar más ahí, y uno se fue para Nueva Escocia, y otro a Concordia y otro aquí.

Y pone afecto y admiración en su relato cuando dice:

Los viejos con mi abuelo compraron esto, eran cincuenta hectareas y otras cincuenta más allá. Cuando vinieron se pusieron debajo de un ñandubay mas que centenario; vivieron allí los primeros días y despues hicieron un rancho de paja y barro. Mientras tanto, el viejo con dos bueyes que trajo y su arado de mancera plantó esas veinticinco hectareas de lino. Salió de mañana con dos bueyes, el arado, un hacha y una pala; ella quedó cocinando. El iba arando, cuando encontraba un arbol lo arrancaba, lo sacaba y lo cortaba, y seguía y segía ... Cuando llegó las doce la abuela levantó una bandera en un palo para llamarlo, para que viniera a comer y le dice "y, araste mucho?" "si, dijo, hice dos vueltas", había hecho dos vueltas en la concesión, 4000 mil metros.
Respecto a la población existente en la concesión nos dice:

Esta casa que fue hecha en el otro siglo, en el año 1872, pero mi abuelo la compró ya cuando estaba construída, con altillo.

El patron de ubicación de estas casas esta planteado en una carta enviada el 28 mayo 1859 por el padre Cot a un coterraneo: 

Los últimos llegados así como los primeros tienen que construirse su casa. Cada cual puede edificarla según su gusto y en cuaquier sitio de su concesión. El terreno ha sido dividido de tal modo que cada concesión tiene un punto más elevado, más conveniente en consecuencia para edificar.(Vernaz 1986:74)

Y continúa Pastor Cettour: 

Y la levantó un poco más [a la casa], y la caba que había atrás medio undida, para poner queso, vinagre, chucruta que había siempre o jamones. Por esa epoca plantaban lino y trigo. Primero todos vinieron con su horticultura, plantaban de todo, muñato, papas, melones, ajo, cebollas, arboles frutales, manzanos, peras, damascos y duraznos. Tambien en esos años se plantaron las primeras casuarinas, aquí y en Nueva Escosia. No las plantaban para proteger los cultivos del viento ni para dividir los campos. Era un árbol que tenía su elegancia y cuando hay viento silva. Yo pienso que un tipo consiguió plantas y se empezó a decir "mirá vos que lindo" y al final todos querían. En una concesión hicieron una doble hilera para proteger una cancha de bochas que todavía está. 

Pero luego se introducen técnicas que hacen mas eficiente el trabajo rural pero que eliminan el acontecimiento que era la cosecha con la ayuda de familias vecinas y amigas. El mismo Pastor Cetour nos lo cuenta de esta manera: 

Despues ya había venido una segadora que cortaba el lino; caía en el suelo y despues lo levantaban y, como el lino esta trenzado arriba, no se desparrama; entonces no tenían carro, con el trineo hacían eso, hacían la parva y después suspiraban de alegría, porque se guardaba todo el año y vivían de eso. Después a esa parva le ponían arriba chapas si tenían o si no cueros, para que no le entrara agua; despues decían "vamos a trillar": estaba la hera cercada de alambre alrededor para que no se salgan los caballos. Le ponían lino que sacaban de arriba de la parva y larganban los caballos, siete u ocho caballos había adentro y vueltas y vueltas; cuando ya todas las bolillas estaban rotas con los basos de los caballos el lino se iba abajo y entonces "saque las yeguas" y sacaban la paja y juntaban el lino a mano. El viejo Cettour juntaba ese lino, lo ventilaba con una ventiladora y le sacaba la cáscara; después se enbolsaba y se vendía a precio de oro, lo que más valía era el lino que se exportaba, venían a buscarlo en carro; ni caminos había. 

Los campos de trigo y lino se han extendido a expensas del ganado y la quinta, sin embargo nos aclara Celia Vernaz que:

Como el único vegetal que cultivaban los inmigrantes en los Alpes era la viña, acá era el que mas apreciaban. 

De esta manera nos cuentan la llegada de los primeros inmigrantes européos y su instalación en el suelo quebrado que les habian destinado. La organización de las granjas para aprovechar al máximo las distintas pocibilidades de las parcelas. Y, luego de un período de acumulación, la expansión de los hijos sobre las tierras altas aptas para producir en escala cereales y lino; su instalación en esas tierras y la construcción de las casas; la introducción de nuevas técnicas y su efecto en la sociabilidad de la colonia y en el paisaje

Segunda Etapa: La frustración          

La ocupación de nuevas concesiones por parte de los hijos y la demanda de menos mano de obra debido a la nueva tecnología que se introduce cambia el paisaje antes intensivamente trabajado; ahora comienzan a aparecer parcelas sin cultivar o dedicadas al pastoreo de animales. Celia Vernaz nos dice al respecto: 

La segunda etapa comienza cuando los hijos se van a trabajar a otra parte y quedan los viejos solos en su antigua propiedad que mantienen en producción sólo para vivir; entonces la colonia se quedó. No es algo rigido, de 1900 hasta el 1930s, en que se aplasto aún más. 

Tambien se produce un proceso de especialización y un cambio de escala de las quintas que empiezan a producir para otras colonias. Pastor Cettour nos cuenta al respecto que:

De una colonia de judios, que no plantaban verduras pero las comian, venian con sus carros a comprar todo lo que servia para comer. Salvaron a muchas familias comprandoles toda la producción, venian seis o siete carros por semana de aquella zona y decian "me prerparan para mañana 200 bolsas de boñato, dies de cebolla, papa". Al día siguiente se iban cargados. Ellos plantaban cosecha fina, trigo y lino. 

Es el momento en que comienzan a introducirse lentamente la forestación. Nos cuenta Pastor Cettour que:

El eucaliptus vino un poco antes del 20, se plantaban como resguardo, detrás de las casas, por el viento, y era una clase que se llamaba globulus; solo se protegía la casa, no los cultivos. Esos eucaliptus no se vendían, no se tocaban, se venían grandes. Atrás de la casa estaba el corral, pegado a la ventana del dormitorio, porque entonces abrían la ventana y miraban cuando estaba por parir la vaca, para levantarse a ayudarla, y las tenían a mano, nadie podía venir a matar una. 

Ahora la plantación de arboles de gran envergadura que se ha hecho en los años anteriores - al eucaliptus hay que agregar las tipas, los palos borrachos y las palmeras - empiezan a señalar con fuerza su presencia en el paisaje.

Sin embargo, el cultivo que marca este periodo, es la viña. Nos dice Pastor Cettour: 

Acá hacian vino, se fabrico mucho. Todo era viñales en esta casa, despues vino la ley que reguló la economía y entonces se prohibio. Se llamaba vino del pais, se ponia a fermentar la uva molida, se asentaba abajo el vino y quedaba arriba el mosto, entonces vos sacabas de abajo, y se tomaba enseguida, tenia una gradacion alcoholica de doce, trece grados. Los abuelos hacian grapa en los alambiques que trajeron, y que tambien fueron destruidos con un pico, eran de cobre, y ellos hacian el alcohol, el aguardiente, el coñac, a partir de diferentes frutas: naranjas, duraznos, la fruta que no servía para vender o para comer se hacía fermentar y se producía  vino de diferentes cosas. 

Y Celia Vernaz nos relata este periodo poco feliz de la Colonia: 

Habia gente que hacia vino con los parrales que tenian junto a la casa. Otros tenían viñedos a un costado de la concesion, una hectarea para la casa y algo para vender. Se vendia en los negocios, en los almacenes de ramos generales, habia gente que llevava una damajuana de vino a cambio de azucar, harina; el viñedo fue algo fundamental, estaban muy ligados afectivamente al cultivo de la viña. Pero en la década del 1930s comienza la presion contra la produccion de vino. En 1936 se sanciona una ley que prohibe a Entre Ríos producir vinos; la presenta el Ministerio de Agricultura que arguye que la provincia de Mendoza no puede producir otra cosa mientras que la provincia de Entre Ríos produce lo que se le ocurra. Y entonces hubo que destruir los viñedos, algunos se abandonaron; otros tuvieron que sacar los alambres a las cuales se prendian, se fueron dejando, no se produjo mas, ni siguiera se podia hacer en las casas. Eran viñedos extensos; el mas extenso tenia tres concesiones (ochenta y una hectareas).

Y Pastor Cettour nos cuenta con dolor el fin de las viñas: 

Cuando se destruyeron tambien se destruyo los alambiques con picos; después ya no servían. Y las viñas tampoco, estaba prohibido hacer vino, entonces echaron las vacas a los viñedos, a esos troncos que no se morían, esas plantas seguian viviendo y viviendo, cuando era la época buena, que las vacas tenían suficiente pasto, venían un metro, dos de alto los sarmientos, hasta que  se perdieron. 

Celia Vernaz cierra este periodo diciendo: Todos recuerdan de una manera muy dramatica la situacion de tener que dejar de plantar viña y de hacer vino; fue muy drastico, una bofetada al productor. Muy triste, lo sintieron mucho, y lo peor que venga un empleado municipal a romper los alambiques, y los toneles para que no se produsca mas; que se derrame el vino y se pierda tanto trabajo, que se tire la produccion; fue vergonzoso. Pero, a pesar de todo, durante este periodo de gran produccion de vino, se seguia produciendo trigo y lino para el mercado y el maiz para forraje de los animales. 

En este período el paisaje es definido por la producción para otras colonias; por la introducción de la forestación y de las viñas. 

Tercera Etapa: El despegue
En la siguiente década comienza otra etapa. Al respecto nos dice Celia Vernaz: 

En el 1940s algunos productores pudieron acomodarse, basicamente con el engorde de ganado para los frigoríficos. Y comieza una tercera etapa con aquellos que surgieron de esa quietud en que habia estado la colonia y que progresaron, por un hijo mas inquieto o la compra de maquinaria. Comienza un nuevo despegue con la aparición de nuevos líderes que sacan adelante la colonia a partir de la extensión de la ganaderia, y de sus servicios, a costas del retroceso de la agricultura. Pero en esta etapa sólo unos pocos hacen dinero comprando concesiones y extendiendose sobre las tierras altas. En este período la ganaderia llega a ocupar el ochetan por ciento de las tierras de la colonia; la avicultura despega en la década del 1950s pero tiene grandes altibajos. 

Y Pastor Cettour, al contarnos sobre la otra alternativa de trabajo de la Colonia, nos habla del cambio de imagen de su concesión: 

Aquí teniamos una plantación de álamos. Todos venian aquí a comprar madera para hacer las casas o el rancho. Se vendia a cincuenta centavos la vara del álamo común, como le deciamos nosotros. Nosotros teniamos mas de una hectarea y como no entraban las vacas hacian el rebrote y volvia otras vez a crecer; se vendio por años. Un dia, cuando vino la forestacion con el eucaliptus saligna, arrancamos todo el monte de álamos, ya eran unos troncos grandes todo agujereados, llenos de bichos adentro; lo arrancamos e hicimos un monte de eucaliptus. Rendia mas, al alamo no lo queria la gente, traian sauce desde el Delta que era mejor. El alamo era muy blando y además su centro se ponia oscuro. Aquí, en esta casa, los tirantes que van contra la chapa son de álamo de más de ochenta años.
Su actual actividad de carpintero lo vuelve a poner en contacto con este período: 

La madera que uso para hacer las sillas es cipres lambertiana; los plantamos nosotros. Hemos tenido vivero para vender plantas y he hecho cientos; las teniamos a campo. Empezamos con eucaliptus, haciamos forestación de toda clase de plantas, porque venia gente a comprar diciendo "no tiene esto, no tiene aquello" y empezamos a hacer palo borracho, olmo, ubernia, cipres, en fin, todo lo que se podia comseguir; despues ibamos vendiendo de a poco, se vendia poco para ornamento. Esas plantas de cipres son las que quedaron del vivero, porque queriamos tener nuestra hilera, y el vivero siguio produciendo plantas despues que lo dejamos de trabajar. No es de lo que plantaron los viejitos, ellos plantaron paraíso y naranjo, la granada y los nisperos, esos son plantas viejisimas; perales y membrillos.
En este período los campos de pastoreo y la forestación que empieza a tomar escala marcan el paisaje con otra escala. Quedan en el paisaje del pasado los montes de frutales de las granjas aunque algunos sobreviven. También aparecen en el nuevo escenario los galpones en los que se crian los pollos.   

Cuarta Etapa: Un lugar para el pasado

Hoy la Colonia transcurre una nueva etapa. Celia Vernaz nos cuenta su visión de la misma: 

La perpectiva actual de la Colonia es optimista y se apoya en un grupo de aproximadamente sesenta productores que estan trabajando bien y silenciosamente. El lento crecimiento es a partir de la introducción de nueva tecnología para una producción variada: invernaderos, aves, engorde rápido del ganado, forestación; aunque la escala sigue siendo de pequeñas explotaciones, ésta es intensiva. Hay mucha gente capaz a la que la colonia reconoce y valora a partir de la cultura del trabajo de los viejos inmigrantes. Tambien es próspera la actividad cultural.

En esta etapa Pastor Cettour tiene su propio proyecto: 

La Reserva Ecológica de Los Chañares es un lugar para preservar la flora y la fauna. Es la concesión que ocuparon los bisabuelos cuando llegaron. El arroyo Perucho Verna y el arroyo Paso de las Piedras se juntan y forman un bañado; son 100 hectareas muy importantes en flora. Los vecinos dejaron de ser depredadores de ese lugar por la campaña que hicimos con los chicos de las escuelas vecinas. Los chicos pintaron carteles pidiendo a la gente que cuidara ese lugar y no entraron mas - antes iban a jugar y a cazar pajaritos; los grandes tampoco. Hoy día es una reserva valiosa. Allí no hay caminos, eso es agreste, salvaje. Hay que ir un medio día para ver, sentir los cantos, cuando vuela; hay garzas moras, blancas, rosadas. Hay diversas clases de animales, hasta tenemos carpinchos ahora, y tres lobitos de rio que aparecieron: una pareja y un cachorro; lo que hubo silencio, lo que nadie fue a molestar. Cuando vinieron los primeros colonos habia yacarés.

Y nos aclara:

Ahí vivieron los colonos, esa fue la casa paterna de cuando vinieron de Europa. 

En estos momentos la colonia construye un nuevo paisaje. Se han multiplicado los invernaderos y los galpones para la cria de pollos así como construcciones para el apoyo de estas actividades y de sus derivados: frigorificos de aves, silos para su alimento. Los establecimientos para el engorde rápido del ganado tambien se han multiplicado y la forestación ha crecido en extensión y en presencia en el paisaje. Pero también son más las grandes parcelas inactivas a la espera de nuevas inversiones. Y el desarrollo turístico esta poblando el apisaje de pequeñas construcciones que definen en la colonia un nuevo paisaje para esta nueva actividad. 

Conclusiones

A traves de los relatos de nuestros informantes hemos seguido la evolución del paisaje de la colonia. Las tradiciones familiares - mantenidas con respeto y admiración - nos proporcionan las primeras impresiones que del paisaje tiene los colonos a su llegada a la colonia y a sus concesiones.

En su relato biográfico Pastor Cettour nos cuenta la trayectoria de su familia desde el afincamiento de los bisabuelos colonos en Los Chañares hasta nuestros días. La llegada del abuelo a la concesión que aún hoy ocupa, el desmonte y la primera siembra de lino; la producción combinada de cosecha fina, horticultura y cría de vacas lecheras para mantener la producción de quesos de la abuela. La nostalgia por los viñedos y el ingrato recuerdo de la muerte de las viñas; la especialización y la complementacion con otras áreas de cultivo, la forestación y la horticultura; su preocupación actual por la conservación de la naturaleza del pasado en una reserva ecológica.

Estos relatos se ubican en el transfondo del relato de Celia Vernaz, la historiadora local tambien ella nacida y criada en una concesión de la Colonia, el fraccionamiento de la concesión en parcelas dedicadas a distintos cultivos: la granja, la cosecha fina; los animales y la alta densidad de población; el amor por la viña y la frustración ante la prohibición de cultivarla y producir vino. La expansion sobre nuevas tierras de cultivo y la extensión de los cultivos de lino, trigo y maiz para forraje. La expansión de la ganadería y la retracción de las quintas. Finalmente la producción actual: avicultura, forestación y horticultura bajo cubierta.

Este primer analisis de las entrevistas confirma el supuesto general en que se sustenta la ponencia: el objetivo de la creación de la Colonia San José es el asentamiento de poblacion campesina europea y su apoyo en una economía mixta de subsistencia y venta de los excedentes; la variedad de la producción, que se apoya en la variedad de terrenos, induce a la complementariedad y el intercambio de la producción de las concesiones.

El proceso de adaptación al medio, de busqueda de las claves para una producción con mercado y de integración a la Nación – que nos relata Celia Vernaz – explican en parte los cambios en el paisaje que nos relata Pastor Cettour cuando nos habla de su historia personal y familiar. Y deja en claro el rol protagonico de los colonos y de su trabajo en la transformación del paisaje entrerriano.
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